

## 观摩者说

省人大常委会副主任、安康市委书记 郭青

作为国家连片特困地区,安康这几年小项目多、大项目少,这是我们的短板。只有大项目,对一个区域经济辐射带动作用才大,才能形成市强市的产业。我

们的产业发展、项目建设是围绕经济生态化和生态经济化来开展的,这也是我们“十四五”期间产业和项目发展的主线和总纲。我们将在“十四五”时期,围绕建

设西北生态经济强市的目标,围绕做生态友好型产业,巩固脱贫攻坚成果,继续实现绿色崛起。

## 项目点评

## 坚持生态优先 加快绿色发展

省发展改革委党组书记、主任 张晓光

今天在商洛市、安康市先后观摩了5个重点项目,涉及大健康、电子信息、生物医药、新材料等领域,既有传统产业转型升级项目,也有技术先进、拥有知识产权的新兴产业项目,充分展示了两市加快产业转型升级、推动高质量发展的实际成效。

近年来,陕南三市以生态环境保护为前提大力发展绿色产业,立足资源禀赋高水平谋划重点项目,着力提升产业链水平。面向“十四五”,省发展改革委将认真贯彻落实省委、省政府部署,会同陕南三市深入推进绿色发展循环发展,突出生态产业化、产业生态化,以园区为承载,以优势产业为核心,以创新创业为动力,以重点项目为抓手,切实提高经济发展质量效益,为奋力谱写陕西新时代追赶超

越新篇章作出新的更大贡献。

一要坚持生态优先,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,加强生态安全屏障建设,不断优化区域生态格局,坚持经济效益、社会效益、生态效益相结合,重点发展生物医药、绿色食品、有机富硒、文化旅游、生态康养等绿色优势产业,充分挖掘生态产品价值实现路径,加快把生态优势转化为经济优势。

二要突出项目支撑。抓住用好共建“一带一路”、新时代推进西部大开发形成新格局等重大机遇,共同推动汉江生态经济带高质量发展,找准融入国家和省级战略布局的结合点,谋深谋准谋实一批补短板强弱项的项目

和一批支撑“十四五”及更长远发展的项目,

以优质项目筑牢追赶超越坚实基础。

三要强化创新驱动。加强与省内外科研院所合作交流,布局建设一批科技成果转化平台,立足区域实际开展特色产品开发和资源循环利用的关键技术、共性技术研究,加大新技术、新业态、新产品投入,全面提高资源利用效率,加快推动绿色低碳发展。

四要巩固脱贫成果。全力做好易地扶贫搬迁后续帮扶,大力推广消费扶贫,新社区工厂、新民风建设等好做法,多措并举巩固脱贫成果。推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接,加快推进农业农村现代化进程,坚持不懈推进农业强、农村美、农民富。

(陕西日报记者 程靖峰整理)

## 听 安康彩虹熊的自述

陕西日报记者 陈嘉

大家好,我是彩虹熊,也叫 Care Bear。我诞生在安康市恒口示范区恒安毛绒玩具厂,不久将和我的5万多只同伴一起去往大洋彼岸的美国。至于怎么跨过大洋,据示范区里的叔叔讲,我们将在安康无水港搭上火车到上海再坐轮船去那里,听起来真是一段奇妙的旅程呢!

我的父母诞生在美国,哥哥姐姐都诞生在中国的江苏扬州。而现在,很多同伴跟我一样都在安康诞生。据说,那个时候扬州的工厂里出现了用工荒,而安康有大量亟待就业的易地搬迁安置群众。供需对接,一拍即合。而且安康这边还提供免费厂房,水电租金也有优惠政策……

听人们讲,这样的迁徙之路是很普遍的,因为经济发展到一定阶段需要产业转移和动能转化。虽然不太理解这意味着什么,不过当看到越来越多的毛绒玩具从安康411家新社区工厂里被生产出来,我能肯定安康需要我们。

我的诞生过程就跟很多贴牌制造的产品一样,工厂里的阿姨得到样品后,会按照哥哥姐姐的样子,开启我的生命之旅。以前,制造我们的原料,像pp棉、布料等都需要从省外运回来。如今,恒口示范区里就有原辅料企业,原料供应变得方便多了。接下来大致会经过高温印染、全自动绣花、裁剪、缝制、充棉、手工、检验等步骤。在这个过程中,我发现新社区工厂里的阿姨都特别勤劳,能吃苦。就拿缝制这道工序来说,她们平均每天就能缝制100只,很多熟练工缝制数量甚至达到200只,据说她们每月基本有2000元的收入。

她们住在离新社区工厂不远的凤凰社区,每天步行上下班。在扬州的时候,很多工人都集中住在厂区,基本上周末才能回家。而在新的社区工厂就不存在这个问题,阿姨们不仅能天天跟孩子见面,照顾家人的饮食起居,而且工作时间更加

灵活。

就在两天前,一位记者姐姐来到这里。她特别关心疫情对我们工厂以及整个安康毛绒玩具产业的影响,跟负责人聊了很多。疫情期间,恒安毛绒玩具厂的出口订单不仅没有受到影响,还有所增长。你们知道为什么吗?因为很多宅在家的欧美人,没法出去娱乐、社交,对毛绒玩具的需求就会激增,不仅是人用毛绒玩具,还包括宠物毛绒玩具。而在那段时间,东南亚很多毛绒玩具厂因受疫情影响倒闭,但这里却“风景独好”。安康简直就是毛绒玩具“避风港”。10月份的时候,情人节的订单也陆续开始出货,每天都能看见大卡车进出示范区,好不热闹!

最近有一件事情,在我们同伴之间传得沸沸扬扬。恒口文创产业“五大中心”将会诞生一只重量级本土毛绒玩具——鎏金铜蚕。“五大中心”离我们厂并不远,据说那里有高校教师研发基地,还有很多年轻的大学生设计师,专门进行毛绒玩具的设计研发,这位“重量级”同伴就出自他们之手。我们都充满期待,因为我们想跟它做朋友。一个曾经去过“五大中心”的同伴告诉我,“五大中心”真是太新奇了。那里有国内电商孵化区、跨境电商孵化区、直播短视频孵化区,而且不同的区域开设有不同主题的直播间,可同时容纳50个主播进行直播。我的同伴是作为主打产品被带进直播间,那是它生平第一次“触网”,那次经历让它很难忘,它亲眼看见十几家毛绒玩具厂的“颜值担当”齐亮相。据说那次销量还真不错,订单“来势汹汹”。

虽然我即将离开安康,离开中国,但是我并不会孤单,因为每个月都会有很多出自安康的毛绒玩具去往美国。而且我还有一个小小的心愿,希望在美国能见到那只鎏金铜蚕宝宝,也期待未来有更多“土生土长”的安康毛绒玩具走向世界。

探安康

护水使者怎样用好“三十六计”

陕西日报记者 陈艳 陈嘉

## 新型液流电池研发生产和多能集成互补项目

■ 发挥安康资源禀赋,以全钒液流电池为基础建设储能系统  
■ 将构建“钒资源—钒新材料—液流储能—科技创新—应用推广”绿色循环全钒产业链格局

高新技术助力  
安康经济发展提质增效

“全钒液流电池以钒为活性物质,具有安全性高、使用寿命长、功率容量大等特点。”华秦储能技术有限公司副总经理傅洪涛说。

发展以全钒液流电池为基础的储能技术,是安康市结合自身资源禀赋,将资源优势转化为发展效能的重要举措。新型液流电池研发生产和多能集成互补项目完成后,预计实现每亩税收427万元,每亩产值3700万元,带动约300人就业。

“我们与中科院大连化物所联合研发的相关技术国际领先,且拥有自主知识产权。”傅洪涛说,未来公司将构建以“钒资源—钒新材料—液流储能—科技创新—应用推广”为一体的绿色循环全钒产业链格局。

(陕西日报记者 方敬尧)



陕西日报记者 母家亮 摄

## 正大制药有限公司新厂建设项目

■ 从原料到成品的一体化产业链基本形成  
■ 项目总投资15亿元,建成后可实现每亩产值500万元,带动约200人就业

## 产业集聚增添发展动能

“目前计划用地100亩的新厂建设项目一期正在建设中。新厂投产后,各生产环节可以集中在同一个区域内完成。这将大大提高生产效率,降低运行成本。”安康正大制药有限公司行政人事总监张军说,项目总投资15亿元,建成后可实现每亩产值500万元,带动约200人就业。

安康得天独厚的地理环境适宜多种名贵药材生长。建设一个集原材料生产加工于一体的医药产业园,能降低生产和物流成本,让产业集聚的优势充分彰显。

“公司现已形成了心脑血管用药、乳腺疾病用药、传统中西药及原料药四大体系。”张军说,目前从原料到成品的一体化产业链已基本形成,公司将继续依托安康丰富的药材资源,以科技创新为推力,不断研发新产品。

(陕西日报记者 方敬尧)



陕西日报记者 张辰 摄

## 安康市毛绒玩具生产和研发基地项目

■ 已带动约5000人就业  
■ 打造年产值30亿元、年税收4亿元的毛绒玩具产业园区

## 小玩具解决“大就业”

“安康的好政策吸引了我,能来这里做毛绒玩具生意,我非常高兴。”西安安贝斯玩具科创有限公司董事长沈爱华说,目前在公司工作的员工大多是附近社区居住的居民。

车间内,工人们正认真完成着缝制、裁剪、质检等每道工序,合格的产品被包装好,通过物流发往欧美国家。“公司是外向型企业,主要面向海外市场。目前我们的毛绒玩具在美国的亚马逊商店内很受欢迎,经常被一抢而空。”沈爱华说。

一个小小的毛绒玩具,却解决了群众就业的大问题。安康市毛绒玩具生产和研发基地项目自2018年9月开工以来,已带动就业约5000人。

“未来公司计划在恒口示范区里建设一条集毛绒玩具文创设计、开版打样、生产销售、对外出口的完整产业链,助力安康成为‘中国毛绒玩具文创产业基地’。”沈爱华说。

(陕西日报记者 方敬尧)



陕西日报记者 陈嘉 摄

在此背景下,传统中医药企业发展路在何方?

正大制药紧紧抓住药品质量这个关键环节,加大技术攻关,使产业链更加精细化。从口感测试到毒性测试,从指标提升到工艺优化,企业在提升药品质量的同时,也提升了整个行业的标准化水平。

治污上,企业正从“浅绿”走向“深绿”。除了污水、废气排放达标外,药渣也变废为宝,被加工成有机肥,解决了药渣填埋或焚烧这个“老大难”。

“不能让一滴污水流入汉江!”张军斩钉截铁地说。

一场疫情,让拥有绿色基因的大健康产业“疫”外走红,正迎来新的产业风口。中药具有很大的市场潜力和开发空间,在此趋势下,企业加快了布局大健康产业的步伐,开发中药功能性保健食品。

围绕绞股蓝,除了生产中药饮片外,正大制药还推出绞股蓝茶饮,积极开发绞股蓝在治疗高血糖、促睡眠等方面的新用途。张军表示,据市场预计,绞股蓝产业和绞股蓝衍生产品市场规模超过100亿元。

## 突破壁垒 造流动的“电力银行”

风力、光伏等新能源发电不稳定咋办?全钒液流储能电池就能解决这一难题。这个储能电池,其实是个以钒为储电介质的“超级蓄电池”,将风能、太阳能等可再生能源发的电存储起来,然后平稳输出。

山沟里藏着高科技。该电池是“新型液流电池研发生产和多能集成互补项目”产品之一,由位于安康高新区的华秦储能技术有限公司投资建设和运营。在储能车间内,两个装有不同电解液的大罐子加一个集装箱构成一组液流电池。集装箱里装着一组组电堆,电堆里面是一排排的隔膜。电解液穿过薄膜产生离子交换来实现电能的储存与释放。储液罐越大越多,存储的电能也越多,俨然一个流动的“电力银行”。

车间外,安装在楼房屋外立面的光伏幕墙像一块块瓷砖,让厂区现代感十足。整个厂区构成了一个智能系统,实现风、光、储、配,充能互补。“倘若遇到停电,全钒液流储能电池会在0.04秒内启动,能保证整个厂区4个小时供电。”公司副总经理傅洪涛解释说,“电池中间的离子交换膜是电池的核心技术之一。我们深刻意识到自主创新的重要性,从而加大科技投入,现在用的离子交换膜是我们与大连物化所一起研发的,不仅降低了成本,也摆脱了被‘卡脖子’的风险。”

从老牌药企到后起新秀,一家又一家企业在安康,灵秀动人、生机勃勃。

安康正大制药有限公司的前身是安康中药厂,历经一个多月的岁月洗礼,正在新时代焕发光彩。4年前,华秦储能技术有限公司落户安康高新区,在中国储能电池的产业布局上,自此有了安康印记。

从老牌药企到后起新秀,一家又一家企业在安康如鱼得水的背后,是一位又一位护水使者对优化提升营商环境的不懈努力。这些年,安康致力于打破体制机制障碍,促进营商环境指标向先进地区看齐。瞄准企业投资经营中的痛点、难点和堵点,抓牢“放管服”改革“牛鼻子”,以一枚印章管审批“倒逼流程重组、流程再造,‘一网通办’‘最多跑一次’和‘不见面’审批助推服务优化。此外,安康出台一系列金融服务实体经济发展的政策举措,共同为企业在安康的发展营造最优环境。

如今,上港集团、京东物流、东航西北分公司、荣民控股等一批大企业纷至沓来,有的还计划将总部迁到安康,一场秦巴山区的投资连锁反应正在发生。截至10月底,全市新签省际项目478个,总投资916.82亿元;新建和续建项目到位资金合计797.23亿元;全市新设外商投资企业10家,实际利用外资3782万美元。

生态绿色能变成发展红利,政策红利也助推绿色发展。在探索生态经济发展路径中,安康市不断突破思维定式,以开放的意识和态度探索发展要素、研究发展规律、催化发展潜力,构建了以生态友好型产业为支撑的绿色循环产业体系。目前,安康生态友好型产业占GDP比重达到85%以上。

“今天观摩的这几个项目,从侧面反映了我们主动发挥资源优势,加快产业提档升级,持续扩大对外开放的底气、信心和决心。”安康市市长赵俊民表示,“在‘十四五’期间,我们要把创新作为第一动力、绿色作为普遍形态、循环作为内生特点,以生态优势厚植发展优势,推动形成‘生态经济化、经济生态化’高质量发展格局。”